Verkort verslag Invitational Conference ‘Tijd voor School 2006’,
gehouden op 31-05-2006 in het Museon
Inleiding ‘Tijd voor School 2006’
Een unieke en in haar opzet geslaagde conferentie over de Nederlandse schooltijdenproblematiek in het basisonderwijs is op 31 mei 2006 ’s middags gehouden in het Museon te Den Haag. Onderliggende vraag luidde: zijn de Nederlandse schooltijden rijp voor het museum?
De conferentie was georganiseerd door de Stichting Pep International.  Pep International zet, als informatiemakelaar tussen basis en beleid, politieke onderwerpen op de kaart. In dit geval: op een integrale wijze alle samenhangende aspecten rond schooltijden en overblijven op de basisschool met als doel te komen tot een verbeterde aanpak. De conferentie is hiertoe een eerste stap geweest.
Ongeveer honderd uitgenodigde landelijke bestuurders en beleidsmakers, vanuit zeer verschillende achtergronden en uiteenlopende disciplines, namen deel aan de conferentie. 
De middag werd geleid door de voorzitter en landelijke coördinator van Pep International, Conny Bergé. Als introductie schetste zij de historische achtergronden van de Nederlandse schooltijden met als conclusie dat deze nooit zijn vastgesteld vanuit de belangen en behoeften van de schoolgaande kinderen. 
De Stichting Tijd voor School heeft van 1975-1985 onder meer gezorgd voor veel informatiemateriaal en de overblijfwet in 1983, waardoor schoolbesturen de leerlingen in de gelegenheid moest stellen over te blijven.
De enige wettelijke verandering sindsdien is dat per augustus 2006 het schoolbestuur explicieter verantwoordelijk gesteld. Structurele kwaliteitseisen en daarbij behorende middelen ontbreken nog steeds. De naamgeving, de zg. ‘tussenschoolse’ opvang, is symbolisch voor de problematiek. 
Uitgangspunt is de 1,5 miljoen 4-12-jarige schoolgaande kinderen. Voor hen geldt de leerplicht. Zij hebben te maken met afstand, het weer, het verkeer, ouders die niet altijd thuis kunnen zijn en behoefte aan spel en ontspanning. Om die reden hebben zij recht op goede voorzieningen en op hen afgestemde tijden.

Tijd voor de Gezonde School
Eten en drinken vormen een belangrijk onderdeel van de middagpauze. Jeltje Snel van het Voedingscentrum is daarom blij met deze belangrijke conferentie. Jongeren vormen een belangrijke doelgroep voor het Voedingscentrum. 

Het Voedingscentrum werkte al eerder samen met het Zuivelbureau/Schoolmelkcomité en Tijd voor School in het Informatiecentrum Overblijven, o.a. aan het Overblijfwerkboek.
De gezonde school is belangrijk, als het gaat om de aanpak van overgewicht, om aandacht voor leefstijl, voedingsbeleid, gezondheids- en voedingseducatie, smaakopvoeding en beweging. 
Drie pijlers zijn daarbij belangrijk: school, ouders en beleid.

School en schoolomgeving zijn van grote invloed. Deze invloed kan gerealiseerd worden via speciale lessen, via afspraken over gezond overblijven, via de directe link met gezonde beweging. Er moeten richtlijnen komen over de kwaliteit van de voeding, over portiegrootte. 

Ouders delegeren een deel van hun verantwoordelijk​heid naar de school. Het Voedingscentrum richt daarom haar voorlichtingsboodschap naar ouders, scholen en kinderen. Zij doet dat in de vorm van diverse projecten en materialen. 
Vanuit haar visie op het overblijfbeleid pleit Snel voor afspraken rond pauzes en overblijven.

Projecten als schoolgruiten sluiten hier goed op aan. Het verstrekken van fruit en groenten en warme maaltijden kan uitgebouwd worden. Scholen hoeven niet te wachten op landelijke richtlijnen; ze kunnen dit heel goed zelf organiseren. Snel erkent dat er nog veel werk te doen valt. Het Voedingscentrum werkt hiertoe al samen met het NISB en de Hartstichting.
Knelpunt is onvoldoende geld voor kwalitatieve opvang op school. Aan kinderen moet een gezonde school geboden worden. De school in de rol als gastheer, met voldoende professionele krachten, met kwalitatieve tijden en faciliteiten. In de toekomst kunnen scholen dagprogramma’s van 7-7 bieden. De brede school is al op deze weg ingeslagen. Vraagstukken zijn dan: wie gaan het doen; wie controleert op kwaliteit?

Het Voedingscentrum houdt zich erg bezig met onderwerp. In het belang van de toekomst van de kinderen, pleit Snel ervoor het overblijven nu goed te regelen. 

Tijd voor de Veilige School

In verband met de Nationale Straatspeeldag is Joop Goos van 3VO als spreker verhinderd. Zijn plaats wordt ingenomen door Peter Veger.
Het aantal dode en ernstig gewonde kinderen, op hun weg van en naar school, is nog altijd zorgwekkend.

De meeste ongelukken gebeuren na schooltijd; de oorzaak is onbekend.
Steeds meer kinderen gaan met de auto naar school. Het zelfstandig naar school gaan gebeurt op steeds latere leeftijd, inmiddels vanaf 8,5 jaar en steeds vaker al vanaf 10 tot 12 jaar. Ook rondom de school is het onveiliger geworden, meer verkeerschaos.
Gevolg is dat jonge kinderen minder spelen, minder bewegen. Dit heeft voor hen lichamelijke en psychische gevolgen. Daarnaast zijn er onmiskenbare gevolgen voor de leefbaarheid, voor het milieu.
Deze ontwikkeling zet zich door. Het aantal auto’s neemt toe. De openbare ruimte wordt hierdoor steeds meer gedomineerd en de beschikbare speelruimte neemt af. Daarom is 3VO blij met het initiatiefvoorstel van de Wet op de Buitenspeelruimte. 

3VO onderneemt een veelvoud aan activiteiten. Educatie is een belangrijk onderdeel. Zo heeft 3VO bijv.

10 gouden regels voor de veilige schoolomgeving opgesteld. 3VO draagt ook bij aan het oplossen van gesignaleerde knelpunten. Oversteekvoorzieningen zijn er te weinig en lang niet altijd veilig. 
De resultaten van de kindstraatscan, de meting naar kindvriendelijkheid van straten, zijn schrikbarend. 

Ook in het voortgezet onderwijs komen veel verkeersongevallen voor; mede veroorzaakt door het later zelfstandig naar school gaan. 

Er moeten criteria t.b.v. de verkeersveiligheid komen. Nederland heeft het grootste auto- en ruimteprobleem. Parkeren gaat hier nog niet ondergronds.
Er zijn geen cijfers over verschil in verkeersveiligheid tussen stad en platteland. Op het platteland gebeuren wel meer en ernstigere ongelukken.
Bergé wijst nogmaals op het belang van verkeersveiligheid voor schoolgaande kinderen en de behoefte aan verblijfvoorzieningen op school vanwege het steeds drukker en onveilig wordende verkeer waarbij ook afstand en weersomstandigheden meetellen. Het ministerie van V&W onderkent dit belang en draagt financieel bij aan de conferentie, dit i.t.t. OCW (onderwijs), VWS (jeugdwelzijn), SoZa (dagindeling) en LNV (voeding).
Tijd voor de Bioritmische School

Liesbeth Schreuder van NIZW/Jeugd belicht als deskundige op dit terrein het bioritme in relatie tot schooltijden.Haar interesse voor dit onderwerp is ontstaan bij een experiment met de middagpauze op de school de 0osterweide in Gouda. Zij vond geen Nederlands onderzoek op dit terrein; wel veel Frans onderzoek, en onderzoek uit Amerika, Israël en Japan. Haar onderzoeksrrapport, ‘Biologisch ritme en schoolprogramma’, is te downloaden op de site van het NIZW.

Ze legt vervolgens uit wat het bioritme, het 24-uurs ritme, is.
Rekening houdend met dit bioritme zijn drie elementen van belang in relatie tot schoolprestaties en het verblijf op school. Goede nachtrust is een van de belangrijkste voorwaarde voor goede leerprestaties. Als tweede het minder bekende op gang komen. We kennen het wel van zeer jonge kinderen, maar het is een algemeen proces dat 1à 2 uur duurt. Als kinderen bijv. om 7 uur opstaan, zijn ze pas om 9 uur fit.

Een derde fenomeen is de middagdip. De middagdip heeft niets met de lunch te maken. Het is wel aan een tijdstip gebonden. Het natuurlijke ritme zakt om ca. 12 uur naar beneden en is om ca. half 3 weer op niveau. Behalve verschillen in leeftijd zijn er verschillen in intelligentie en in motivatie die een rol spelen. 
Leeftijd is een belangrijke factor. Vanaf het helemaal overgeleverd zijn aan het bioritme groeien kinderen van 1 slaapje per dag naar het leven in een dag- en nachtritme. Opvoeding is verder een factor van belang. Bekend is dat risicogezinnen vaak een onregelmatig ritme kennen, wat van invloed is op de leerprestaties.
Wat zijn dan de beste leertijden? Die liggen tussen 10 en 12 uur en tussen half 3 en half 5/ 5 uur. Het is niet waar dat vooral de ochtend geschikt zou zijn voor cognitieve vakken. Ontspannen kan het best tussen 12 en 2. We moeten ’s ochtends en ’s middags dus rekening houden met het op gang komen van de kinderen.
Vraag blijft nog wat de meest geschikte tijd is voor de korte pauze in de loop van de ochtend. 
Bij de lunchpauze moeten we denken aan een verlenging. In die verlengde lunchpauze kunnen creatieve vakken, de zg. buitenschoolse activiteiten, aangeboden worden; voor jonge kinderen vooral aangepaste rustmogelijkheden.
Als het onderwijs het bioritme serieus neemt, dan kiest men voor een continurooster met een lange middagpauze. Men denkt vaak dat een korte schooldag minder belastend is dan een langere. Amerikaans onderzoek leert dat juist een korte schooldag nadelig is; die leidt vaak tot meer instructie in kortere tijd, terwijl een langere schooldag leidt tot meer leren, meer rust hebben, meer opnemen.

Verder gaat Schreuder nog in op de Franse situatie en de discussie in Nederland over de 4-daagse leerweek. Vanuit het bioritme wordt een 5-daagse leerweek aangeraden; kinderen komen dan tot betere prestaties.

Naast bioritme zijn ook lesstijl en leeromgeving belangrijke factoren als het gaat om de kwaliteit van de onderwijstijd. 
Als we bij de uitvoering van de motie van Aartsen/Bos – de school van 7 tot 7 – rekening houden met het bioritme, betekent het dat de late ochtend en de late middag geschikt zijn voor lessen. 
Gevraagd naar de samenhang tussen bewegen en prestaties, geeft Schreuder aan dat zij vooral gekeken heeft naar de gevolgen van het bioritme op leerprestaties en concentratie met attentieniveau. Bewegen heeft dat minder nodig. Onderzoek leert dat ook bij sport de prestaties vooral na middagdip plaats vinden.
Er zijn geen gegevens bekend over variatie tussen kinderen onderling; er zijn alleen algemeen geldende gegevens. Wel is er variatie bekend in de mate van intelligentie, in leeftijd, en in motivatie.

Over avond- en nachtmensen heeft Schreuder niets gevonden. Bergé meldt dat prof. Wop Rietveld graag aanwezig had willen zijn. Hij heeft hier meer kennis over. Bij vervolgactiviteiten wordt dit zeker betrokken.
Tijd voor de Brede School 
Vanuit haar functie bij NIZW/Jeugd belicht Marja Valkestijn de Brede School. 
De Brede School is een inhoudelijk en organisatorisch samenwerkingsverband tussen één of meerdere scholen met andere organisaties op het terrein van bijv. sport, opvang, welzijn, kunst, gezondheidszorg, en soms ook jeugdzorg. Een netwerk van organisaties, dat steeds meer onder één dak wordt gehuisvest. 
Lokale benamingen als vensterschool, openwijkschool, bredebuurtschool komen ook voor.

Over de inhoud van de term brede school is nog steeds discussie gaande. 
De brede school is wel en niet iets nieuws. Samenwerkingsverbanden tussen school en andere organisaties kwamen wel eerder voor, bijv. bij onderwijsvoorrangsbeleid of de verlengde schooldag.

Schooltijden komen ter sprake bij de verlengde schooldag en bij dagarrangementen.

Valkestijn legt uit wat een verlengde schooldag betekent en hoe deze in Nederland is ontstaan.

Uit Amerikaans bleek dat kinderen met onderwijsachterstanden extra leertijd nodig hebben. 
In de 4 grote steden zijn hiermee experimenten uitgevoerd. Veel discussie is gevoerd over extra leer- en instructie​tijd, over extra tijd voor sport, creativiteit etc. Valkestijn beschrijft de ontwikkelingen binnen Amsterdam en Rotterdam en hoe daarin de verlengde schooldag op uiteenlopende wijze is ingevuld. 
In bepaalde wijken in R’dam vinden nu experimenten plaats met flexibele schooltijden en tijd voor andere activiteiten. In het kader van o.a. achterstandsbestrijding denkt men ook aan voor- en vroegschoolse activiteiten voor kinderen vanaf  2,5 jaar.
De tweede invalshoek is het kijken vanuit de brede school naar flexibele tijden, om te komen tot een betere dagindeling voor kinderen en ouders. Valkestijn refereert naar relevant onderzoek.

Om de combinatie van arbeid en zorg beter mogelijk te maken, zijn er experimenten met zg. dag​arrangementen, d.w.z. samenhangend aanbod tussen onderwijs, opvang en educatie.

Door de bredeschool-experimenten is op veel plaatsen een samenhangend, sterk en gevarieerd aanbod ontstaan, dat aansluit bij de behoeften van kinderen en ouders in de wijk.
NIZW/Jeugd en Jantje Beton hebben hierover een boekje uitgebracht. Schooltijden waren hier nog niet bij betrokken, maar bij de nieuwe experimenten zijn ze dat inmiddels wel.

Twee voorbeelden, de Bijlmer Montessorischool met het project ‘Kunstpauze’ en De Oosterweide in Gouda worden geschetst. Beide experimenten zijn voor alle betrokken partijen gunstig verlopen. 
Wat betreft de uitvoering van de motie Van Aartsen/Bos, op veel brede scholen is deze opvang al op orde. Het is een stimulans voor andere scholen om dit ook te regelen. Ingaand op de 3 modellen van de Onderwijsraad, meldt Valkestijn dat Dordrecht de variant van samenwerking tussen onderwijs, opvang en welzijn al kent. Ze refereert ook naar de recente AVS-conferentie ‘Lust of Last’.

Valkestijn bepleit een goede aanpak: niet te veel druk op scholen om het snel te regelen, zodat ze daarom maar overgaan tot uitbesteden. Via dag​arrangementen – het aanbod van onderwijs, opvang en vrije tijd – kunnen scholen experimenteren met schooltijden.

Gegevens over de houding van ouders over de verlengde school zijn niet bekend.

Experimenteerscholen hebben geen extra budget. Financiering is een probleem. Experimenten met esf-gelden zijn gelukkig weer mogelijk. Er is geen landelijke bredeschool​regeling. 

Met haar opmerking dat uitbesteden te makkelijk is, wil Valkestijn niet de kinderopvang diskwalificeren, maar scholen aanmoedigen na te denken over samenhangende arrangementen. 
Er is nog geen onderzoek gedaan naar de effecten op de leerprestaties die de verlengde middagpauze en de daarbijbehorende extra activiteiten kunnen hebben.
Tijd en ruimte voor overgebleven werk
Rineke van Daalen van de Universiteit van Amsterdam heeft haar titel gewijzigd in “Overgebleven werk in overgebleven tijd”.

Ze geeft een korte introductie over haar eigen onderzoek ‘Overgebleven werk’ en haar positie t.a.v. overblijven. Vraag is hoe het komt dat een verzorgingsstaat als Nederland aan kinderen een dergelijk arrangement tussen de middag aanbiedt. Ze heeft onderzocht hoe huiselijkheid gestalte heeft gekregen. 
Gebleken is dat in Nederland de kinderverzorging en de kinderopvang bijzonder onder​gewaardeerd gebieden zijn. Ze maakt een vergelijking met de Scandinavische landen.
Deze onzichtbare huisvrouwenarbeid kwam in de jaren 70 onder de aandacht toen onderzoek naar huishoudelijke arbeid gepubliceerd werd. Een tegenstrijdigheid werd duidelijk: huishouden en kinderverzorging werden erkend, maar echt werk was buitenshuis betaald werk. 
Dit laatste is nu gemeengoed geworden en het sociale zekerheidsstelsel is hieraan aangepast. 
Kinderen groeien hiermee op. Huishouden en kinderverzorging zijn hierdoor gedegradeerd.

Vroeger kon je er eer mee inleggen en er trots op zijn, nu moet het huishouden ertussendoor; snel en gehaast. De kinderopvang heeft hiervan een behoorlijke tik meegekregen en de tussenschoolse opvang in extreme mate. Hiervoor gold lange tijd dat iedereen dat wel kan en dat de tso geen gekwalificeerd werk is, dat ook betaald moet worden. De tso is een bijzonder verwaarloosd terrein.

Van Daalen bepleit dat de maatschappij ermee rekening moet gaan houden dat kinderen niet alleen thuis en op school zijn, maar ook een groot deel van hun tijd in de opvang.

Scholenbouw moet hierop ingesteld zijn. Delft moet hier rekening mee houden. De roc’s, hbo’s en ook bijv. koksscholen moeten speciale opleidingen creëren. Er moeten goede schoolpleinen komen.

Wat in huiselijke kring gebeurt, wordt systematisch onderschat. Dat zie je ook bij het plan Van Aartsen/Bos. Op zich is het een goed plan. Het heeft alleen kans van slagen als het gefundeerd is op een visie op de lange termijn. Het moet niet op een koopje gebeuren. Er zijn niet alleen kosten, maar ook heel veel baten.
Samenwerking tussen kinderopvang en scholen moet uitmonden in goede brede voorzieningen; in dag​arrangementen voor kinderen, uitgevoerd door professionals die bij de school horen en verschillende taken verrichten. Laten we kijken wat kinderen meer kunnen op school dan de traditionele vakken. Wat kunnen we daarbij van andere landen leren? Hoe kunnen we zorgen dat pabo-opleidingen en welzijnsopleidingen op elkaar aansluiten? 
Wat betreft de kosten en vooral de baten, meldt Bergé dat de aanwezige econoom prof. Joop Schippers hierover mee wil denken. Prof. Herman Hertzberger wil zich graag inzetten voor kindvriendelijke schoolgebouwen. Het programma van eisen zal aangepast moeten worden.
Tijd voor de Basisschool

In overleg met Saskia Keuzenkamp van het Sociaal Cultureel Planbureau, is besloten een speciale factsheet te vervaardigen. De eindredactie was in handen van Wil Portegijs van het SCP. Met een aantal auteurs, die op de conferentie ook als spreker aanwezig zijn, is de SCP-factsheet ‘Tijd voor de Basisschool’ tot stand gekomen en wordt op de conferentie gepresenteerd.
Bergé is  de SCP-medewerkers en de mede-auteurs zeer erkentelijk en overhandigt met trots het officiële eerste exemplaar aan de directeur-generaal primair onderwijs van het ministerie van OCW, Rob Kerstens, en verzoekt hem een exemplaar te overhandigen aan de betrokken ministers, te weten die van OCW (onderwijs), VWS (jeugdwelzijn), SZW (dagindeling), V&W (verkeer), VROM (scholenbouw) en LNV (voeding).  

Tijd voor de (multi-)functionele onderwijshuisvesting

Via de VNG-beurs heeft Bergé namens Pep International meegedaan aan een prijsvraag over scholenbouw. Zij heeft hiermee een prijs gewonnen, die inhield 1 dag gratis advies van de Grontmij. 
In een bijzonder prettige samenwerking met Anne Gelderloos van de Grontmij is deze prijs omgezet tot een speciale factsheet over de (multi)-functionele onderwijshuisvesting. Bergé zal deze factsheet aan minister Dekker overhandigen. 
Beide factsheets zijn dankzij de vrijwillige medewerkers in de conferentiemap opgenomen.

Daarnaast bevinden zich in de conferentiemap het programma, een deelnemerslijst, een overzicht van de door deelnemers via een participatieformulier aangedragen knelpunten en oplossingen en een van toepasselijke koppen uit kranten en tijdschriften van de afgelopen 2 jaar over de aan de orde zijnde onderwerpen. 
Tijd voor een goede dagindeling

In zijn functie als DG PO van het Min. Van OCW en vanuit Operatie Jong spreekt Rob Kerstens over ‘Tijd voor een goede dagindeling’. Ook op het departement is men vanuit verschillende invalshoeken met dit vraagstuk bezig.
Als het gaat over politiek bestuurlijke kaders voor een sluitend dagarrrangement, acht Kerstens het tijd om tot keuzes te komen. Uitgangspunt is het kind. Wat zijn in deze de behoeften van kinderen en in afgeleide zin van hun ouders? 
Kinderen hebben op school in hun pauzes, buiten hun leertijd, behoefte aan rust, aan een plek om te eten, aan spelen binnen en buiten, aan ontspannende activiteiten, alleen of met elkaar.
Dat betekent voldoende afwisseling tussen rust, leren en spelen. Dat betekent zo min mogelijk gesleep en zo veel mogelijk pedagogische afstemming tussen de verschillende partijen die op verschillende momenten van de dag verantwoordelijk zijn voor de kinderen.
Dat laatste is belangrijk voor de zg. ‘warme’ overdracht van kennis en informatie tussen de verschillende spelers. Dat zijn belangrijke randvoorwaarden voor de optimale ontwikkeling van kinderen.
Het concept brede school (containerbegrip) acht Kerstens zeker een perspectief dat mogelijkheden biedt. Kerstens schetst de bottom-up ontwikkeling in deze. De rijksoverheid kan kaders creëren. Binnen die landelijke kaders moeten vooral de lokale overheden de regie nemen t.a.v. de invulling en de coördinatie van het bredeschool-concept. Op veel plekken zie je deze samenwerking al opgebouwd worden. De rol van ouders en schoolbesturen hierin kan nog veel beter.
Wat is tot nu toe gebeurd? 
In het onlangs uitgebrachte sturingsadvies van Operatie Jong staan belangrijke aanbevelingen, die Kerstens onderschrijft.

Er zijn extra financiële middelen, 45 miljoen, voor de brede scholen. Er komen meer multifunctionele accommodaties (ook voor sport). Er is 50 miljoen aangevraagd voor dagarrangementen en combinatiefuncties (100 miljoen was beschikbaar). Het aantal brede basisscholen is gegroeid naar 600; het streven is verdubbeling in 2010. Er ligt een kansrijk plan om 175 miljoen esf-gelden te investeren in multi​functionele schoolgebouwen. 

Voor de tussenschoolse opvang  worden per augustus de schoolbesturen verantwoordelijk. Voor de ouder​geleding in de medezeggenschapsraad komt er instemmingsrecht. Vanaf 2007 is er structureel 42 miljoen beschikbaar voor scholing van overblijfmedewerkers, voor personele knelpunten en voor de organisatie.
Als gevolg van de motie van Aartsen/ Bos bieden scholen per augustus 2007 voor- en naschoolse opvang, als ouders hierom vragen. In samenspraak met ouders kunnen scholen eigen keuzes maken.

De discussie over die nieuwe rol van scholen, over de condities, de randvoorwaarden en de faciliteiten, wordt volop gevoerd. Voor informatie en goede praktijkvoorbeelden ziet Kerstens een rol voor de overheid.

Knelpunten
Er zijn nog weinig aanzetten tot een sluitend dagarrangement. Samenwerking en een goede regie zijn nodig. Hiervoor ontbreken nog de voorwaarden. Ook de bestuurlijke verantwoordelijkheden zijn nog onhelder. Er is nog veel werk te doen.
Toekomstperspectief
Voor de tussenschoolse opvang worden nu stappen gezet op de goede weg, maar er zijn nog bijzonder veel knelpunten. Daarom moeten nu keuzes gemaakt worden. De minister ziet bij uitstek kansen in het bredeschool-perspectief.  Dat biedt mogelijkheden om dagarrrangementen beter regelen. 
Kerstens noemt als goede voorbeelden de Vensterscholen in Groningen en de speelcentra in Eindhoven. 
In het sturingsadvies van Operatie Jong komt de brede buurtschool terug. Kerstens geeft een beschrijving. Het kabinet zal in juni waarschijnlijk dat perspectief in het sturingsadvies onderschrijven. Vragen zijn, hoe ziet de brede school er uit,  wat is de verantwoordelijkheid van de overheid en de andere partijen, op welke wijze wordt het gefinancierd? Laten we scholen en gemeenten vrij in de ontwikkeling van brede scholen of worden alle scholen breed? En wat is breed? Is de brede school een doorgroeimodel van onderop, waarbij de rijksoverheid op onderdelen stimuleert, zoals nu bijv. bij sport, cultuur?
Bij het sturingsadvies van Jong wordt gekozen voor een model waarbij via de WMO wel een zorgplicht komt voor gemeenten om op lokaal niveau de brede school tot stand te brengen, maar waarbij veel ruimte blijft voor lokale keuzes.

Andere varianten zijn bijv. een Wet op de Brede School met een beschrijving van minimale taken en voorzieningen. Verwacht wordt om op hoofdlijnen de verantwoordelijkheid voor de brede school bij de lokale overheid neer te leggen. De verhouding tussen gemeenten en scholen moet precies gedefinieerd worden.
De motie Van Aartsen/Bos legt de verantwoordelijkheid voor de voor- en naschoolse opvang heel duidelijk bij de school. Kerstens acht evenals de Onderwijsraad verschillende modellen denkbaar. 
Over de onderlinge rolverdeling, en daarvan afgeleid het financieringsmodel, moet helderheid komen.

Kerstens vat de verschillende modellen samen: stimuleren van huidige praktijk, aangeven nieuwe taken brede school en een sluitend dagarrangement met lokale keuzemogelijkheden.

Op deze wijze kan toegewerkt worden naar brede scholen en naar sluitende dagarrangementen. Zo kunnen we inspelen op de behoeften van kinderen en ouders.
Tijd voor kinderen; verantwoordelijkheid voor ouders, scholen en overheid

Ine Aansted-Madsen, tweede kamerlid van de CDA-fractie, vervangt haar collega Jan de Vries, die vandaag woordvoerder is bij het kamerdebat inz. medezeggenschap en onderwijs. Na haar introductie stelt zij dat het CDA het uitgangspunt van de motie Van Aartsen/Bos belangrijk vindt, maar dat Den Haag de uitvoering  niet moet dicht timmeren.
3 op de 10 scholen biedt al opvang buiten school en zij ziet dit graag uitgebouwd; maar niet gedwarsboomd door Haagse regels. Scholen kunnen heel goed samenwerken met organisaties als sport- en muziekverenigingen.
De brede school is een goede ontwikkeling, maar het kind moet centraal staan, er beter van worden.
Ontwikkelingsachterstanden dienen voorkomen te worden. Zij wil daarbij de groep 0 betrekken.

Bij bijv. taalachterstanden moet de school in het voortraject een duidelijker rol krijgen.

Zij heeft vragen gesteld over het stappenplan. Wat bijv. met de plattelandscholen, met de kleine schooltjes? 
De minister heeft geantwoord dat lokale overheden wel de regie hebben, maar niet het aanbod bepalen.

Aansted gaat ook in op de situatie in het speciaal onderwijs, dat nog buiten de regeling blijft. 
Ouders blijven verantwoordelijk, maar zij moeten wel keuzes hebben.

Over professionalisering heeft zij aarzelingen. Aansted bepleit nogmaals het niet dicht te timmeren.
Zij ziet een tegenspraak in het verhaal van Van Daalen. Enerzijds is huisvrouw een beroep en anderzijds moeten op de tussenschoolse opvang professionals komen. Volgens Aansted-Madsen kunnen we dan huisvrouwen bevoegd verklaren wegens elders opgedane competenties en hen inschakelen. 

Afstemming tussen het opleidingsaanbod,  bijv. de pabo en de spw-opleiding, acht Aansted-Madsen van belang. Zij is er voorstandster van leidsters meervoudig en in vroege en late diensten in te zetten, op school, maar ook in de voor-, tussen- en naschoolse opvang. Afstemming met de roc’s is nodig over het opleidingsaanbod en de opleidingsonderdelen. 

Ook bij Aansted-Madsen hebben investeringen in de tussenschoolse opvang prioriteit. Er valt veel te winnen. Bijeenkomsten zoals deze conferentie zijn belangrijk. Zij verwacht ook van de werkgroep Onderwijs en Kinderopvang concrete voorstellen. 

Tijd voor ouders

Rob Limper van de VOO is eveneens vanwege het medezeggenschapdebat verhinderd. Annet Kalsbeek vervangt hem. Zij houdt een bijzonder inspirerend verhaal door een eigen toekomstvisie te schetsen. Op deze wijze geeft ze voorbeelden van goede buurtvoorzieningen voor kinderen, ouders en grootouders. 

Kleinschalige en veelvormige centra in de buurt en goede voetgangersoversteekplaatsen. Ouderen die voorlezen op school. Kinderen die ouderen op school wegwijs maken met de computer. Kinderen die actief zijn in de buurt en wonen in een omgeving waar mensen bij elkaar betrokken zijn. Waar scholen, ouderen en bibliotheken samenwerken in projecten. Waar kinderen van alle kleuren bij elkaar op school zitten. Waar geen aparte of witte scholen meer zijn. Waar ouders en grootouders in de buurt een cultureel festival organiseren. Waar de imam en de dominee op dezelfde school komen vertellen. 
Er zijn goede keukenvoorzieningen op school. Kinderen krijgen een gezonde warme maaltijd voorgezet. Er wordt rekening gehouden met diëten, met verschillende eetgewoonten. Buurtbewoners kunnen mee-eten. Het personeel is professioneel en de overblijfruimtes zijn gezellig. De school biedt een scala aan leuke en voor kinderen aantrekkelijke activiteiten, binnen en buiten. Omdat de voorzieningen in de buurt geïntegreerd zijn, hebben ouders meer tijd voor hun kinderen.
Zo kijkt ze vanuit de toekomst terug naar het weinig ambitieuze stappenplan van 2006, waarover ze destijds teleurgesteld was.Toen werd nog gedacht dat het makelaarsmodel, waarin scholen en de kinderopvang een contract sloten, de oplossing zou zijn. Voor ouders leverde dit echter geen enkel effect op. Er waren geen goede voorwaarden om scholen kansen te bieden om onderwijs en kinderopvang handen en voeten te geven. Gelukkig had zij destijds vanuit de VOO samen met alle andere organisaties goede manieren gevonden om langzaam in de loop van de jaren invulling te geven aan de ontwikkeling van educatieve centra. Multifunctionele centra waar de kwaliteit van de opvang goed is, de kinderopvang aansluit bij de wensen van ouders en waar kinderen daadwerkelijk een rustig en veilig schoolklimaat wordt geboden. 
Het heeft veel moeite gekost, maar nu, anno 2030, gaat Annet samen met haar kleinkinderen met plezier naar school.
Tijd voor schoolleiders

Ton Duif van de AVS is gevraagd hoe de schoolleiders en in het verlengde daarvan schoolbesturen aankijken tegen de problematiek van de schooltijden. In het licht van het ondergewaardeerde huisvrouwschap begint Duif met een ode aan zijn moeder, met een groot gezin en fulltime werkend. Opvang was thuis altijd goed geregeld. De huidige maatschappij ziet er heel anders uit, kent een dynamisch proces, waar weinig te regisseren valt, maar waar we de ontwikkelingen goed in de gaten moeten houden.
Duif brengt een aantal thema’s onder de aandacht. 

Het enorme gebrek aan vertrouwen vanuit de maatschappij richting onderwijs en v.v. 

Terwijl onderwijs een van de weinige instituties is die m.b.t. de jeugdzorg nog goed georganiseerd is. De invloeden van kerk en gezin zijn teruggedrongen, verminderd. 
Het onderwijs is altijd aanstuurbaar om problemen op te lossen. Hij gaat vervolgens in over de commotie rond de 4-daagse schoolweek, waar schoolleiders en schoolbesturen slechts wat meer ruimte wilde hebben om knellende problemen het hoofd te kunnen bieden. 

Professionals zijn best in staat om met elkaar en vanuit hun eigen verantwoordelijkheid goede oplossingen te bedenken. De ultieme verantw oordelijkheid blijft bij de ouders, tenzij ze daar niet toe in staat zijn.
Operatie Jong signaleert de organisatorische kant - kinderen op een veilige manier van 7 tot 7 bezig houden - en de enorme toename van grote problemen bij de schoolgaande jeugd.

Duif schetst in dit verband het ontbreken van de lijn tussen cb-arts, peuterspeelzaal en basisschool.

Schoolleiders weten dat als kinderen in een vroeg stadium ont​wikkelings​achterstanden oplopen, dat zij die niet of nauwelijks meer inlopen, ondanks alle energie die leerkrachten daarin steken.
We moeten kijken hoe we kinderen in die keten van verantwoordelijkheid kunnen ondersteunen.

De motie Van Aartsen/Bos leverde zeer felle reacties op bij de AVS. Boos over de wijze waarop en boos over de denigrerende behandeling van het probleem. Bijstandsmoeders, huisvrouwen zouden het wel even doen. Scholen moesten niet zeuren. Op deze wijze vallen er geen zaken te doen. Gelukkig hebben politiek en AVS  nagedacht. Schoolleiders, mensen uit de praktijk, zijn in beginsel geschikt om dit probleem op te lossen. Maar er valt nog heel wat te regelen. Dan gaat het niet om contractjes met de kinderopvang om de hoek, of met gastoudergezinnen, maar het gaat om kwaliteitsniveau. Slechte opvang werkt door in de klas. Daar is met de tso al veel ervaring mee. Scholen willen absoluut invloed op de begeleiding, de nazorg, de controle, de afspraken. Voor veel scholen is het iets nieuws. Gezien het aantal deelnemende kinderen (voor de kinderopvang is het min. aantal 25) zullen veel scholen het zelf moeten gaan organiseren.

Er moet geld en mogelijkheden beschikbaar komen om aan de wettelijke verplichting te kunnen voldoen. 
Duif mist in de discussie de negatieve kant van medezeggenschap. Ouders kunnen ook de ontwikkeling van goede voorzieningen tegenhouden. 
Schoolgebouwen zijn een treurig onderwerp. Er ligt nu een kans voor grote investeringen. Veel gebouwen verkeren in een slechte staat en zijn traditioneel gebouwd, zonder extra voorzieningen voor kinderen en personeel. Het gebruik van leslokalen voor de middagpauze geeft veel onrust. Een sluitend dagarrangement betekent dat met heel veel rekening gehouden moet worden. Er zullen de komende jaren nog niet veel scholen een breed dagarrangement op een verantwoorde wijze kunnen aanbieden.Tenzij er aanzienlijke veranderingen optreden en de overheid veel wil investeren in onze jeugd.

De motie Van Aartsen/Bos ziet Duif vooral als een politiek probleem. Hij gaat hier verder op in en concludeert dat er een oorverdovende stilte heerst als het gaat over de kosten voor de organisatie en voor de inrichting van verantwoorde schoolgebouwen of brede scholen. Er zou bij de algemene beschouwingen wel eens een massaal ‘nee’ van de schoolleiders kunnen komen, als protest tegen het ontbreken van additionele middelen. Hij ziet hiertoe nog geen financiële bereidheid.
Scholen, als deel van de maatschappij, willen zeker hun verantwoordelijk​heid op zich nemen bij het oplossen van maatschappelijke problemen. Scholen hebben er groot belang bij dat het met de kinderen op school en thuis goed gaat. Scholen moeten kunnen inspelen op lokale ontwikkelingen. Ze moeten niet allemaal naar brede dagarrangementen gejaagd worden. Professionals moeten samen afspraken kunnen maken. Er is kans van slagen als geluisterd wordt naar de problemen van de leerkrachten, als er in onderwijs, in de jeugd geïnvesteerd wordt.
Tijd voor schoolbesturen

Dit onderwerp vervalt door plotseling verhindering van de heer Henk Strietman van de Besturenraad wegens familieomstandigheden.
Hoogste tijd voor een integrale aanpak

Een plenaire discussie volgt over het realiseren van structurele, kwalitatieve en betaalbare (o)verblijfvoorzieningen. Achter de sprekerstafel nemen plaats Aansted-Madsen, Duif, Kalsbeek en Kerstens. Ook het inmiddels gearriveerde tweede kamerlid voor de PvdA-fractie, Mariët Hamer, schuift aan bij het panel.

Bergé leidt de discussie. Hieronder volgt een weergave van de belangrijkste punten uit de discussie.

- de schooltijdenkwestie is zeer complex; is verweven met veel maatschappelijke aspecten, zoals arbeidstijden, verkeer enz. 

- vanuit de opleidingen (pabo en roc) is er inhoudelijke aandacht en aandacht voor nieuwe beroepen zoals schoolassistent.
- het is niet de bedoeling de leerplicht te verlagen; wel wil men via peuterspeelzaal en voorschoolse opvang naar een meer doorlopende ontwikkelingslijn van het kind. Bekostiging voor deze 0-4-opvang is belangrijk, juist voor kinderen, die het het hardst nodig hebben. De discussie moet vooral over de inhoud gaan en over de plaatsen waar ze moeten komen. Rotterdam is een goed voorbeeld met goed bereik en goede resultaten. 
- gesuggereerd wordt de bekostiging van de verlengde middagpauze bij de buitenschoolse opvang te betrekken en beiden in de Wet op de Kinderopvang op te nemen. 

- de middagpauze van de kinderen wordt deels gezien als onderwijs/school en deels als kinderopvang.
- velen stellen het kind centraal. Een betere dagindeling - rekening houdend met het bioritme en kijkend naar de goede voorbeelden - betekent voor alle kinderen winst. Ondersteund door een aanbod van voeding, ontspanning, spel, sport, taal, kunst, creativiteit enz.

- Achterliggende motieven vertroebelen vaak de discussie over opvang of ontwikkeling van kinderen. Het oplossen van achterstanden of het opvangen van kinderen, waarin verschillende disciplines samenwerken, zijn verschillende grootheden. 
- de middagpauze als onderdeel van de schooldag plus de voor- en naschoolse opvang maken een sluitend dagarrangement mogelijk, mits de scholen hierop voorzien zijn. De behoefte aan een goed georganiseerde lunchpauze voor de kinderen is veel groter dan de behoefte aan voor- en naschoolse opvang.
- gevraagd naar hun eerste daden als minister van Onderwijs zouden de panelleden het volgende ondernemen:
‘Minister’ Hamer zou haar inititiatiefwetsvoorstel voor de kinderopvang realiseren en veel geld investeren in een geïntegreerde goede opvang voor  0-4 jarigen: kinderopvang, peuterspeelzaal en voorschool.

Geen segregatie tussen achterstandskinderen en de zg. ‘witte’ kinderopvang. Ze zou zorgen voor een goede samenwerking tussen scholen en kinderopvang voor een sluitende schooldag, waarbij de school zorgt voor de educatieve activiteiten en de kinderopvang voor de andere recreatieve activiteiten, in een aanvullend geheel zonder schotten. De voorzieningen moeten het kind volgen en niet andersom.
‘Minister’ Duif stelt het unieke kind centraal. Daarvoor is maatwerk nodig. Hij zou zorgen dat scholen, kinderopvang en gemeenten dit maatwerk kunnen leveren. Maatwerk aangepast aan lokale situaties. Hij zou zorgen dat het geld komt daar waar de vraag is. Maatwerk voor kinderen wil ook zeggen, rekening houdend met hun leeftijd en hun verschil in behoefte aan afwisseling tussen leren en spelen.
 ‘Minister’ Kalsbeek heeft al een duidelijk beeld geschetst, waar ze naar toe wil werken. Uitgangspunt is zeker het kind. Ze zou niet een motie indienen, zeggen dat ze geen gesleep met kinderen meer wil, dat ze macro-economische effecten verwacht, onderzoek doen en de uitkomsten vervolgens naast zich neerleggen. Ze zou wel luisteren naar de organisaties in het veld en gezamenlijk tot een realistisch plan komen. 
Ook ‘Minister’ Aansted-Madsen wil maatwerk leveren, waarbij de individuele behoeften van kinderen centraal staan. Ze wil graag aan het veld de ruimte laten. Ze wil als minister niet alles regelen. Onderwijs is goed in onder​wijs geven; kinderopvang is goed in kinderopvang bieden. Wel ruimte geven aan andere organi​sa​ties, zoals bijv. voeding en recreatie. De overheid moet waken voor kwaliteit, bereikbaarheid en betaalbaarheid.
‘Minister’ Kerstens wil graag het probleem zichtbaar maken. Er zit een groot gat tussen de politieke ambities en de concrete stappen. Er is grote behoefte dat gat te sluiten. 

Als minister zou hij het advies volgen van Operatie Jong, waar brede scholen goed in locale context neergezet worden. Daarbij hoort een realistisch plan in welk tempo zo’n perspectief van een brede school – integratie van opvang, vrije tijd, school en zorg - gerealiseerd kan worden. Een stappen​plan is nodig voor goede faciliteiten. Belangrijke speerpunten zijn het investeren in multifunctionele scholenbouw en het meer mogelijk maken van combinatiefuncties. Als eerste bescheiden stap zou hij zou snel een beslissing nemen over het plan om 175 miljoen te investeren in multifunctionele scholenbouw. 
Vervolg van het debat:

- we zien niet terug in de voorzieningen dat de kinderen centraal staan. We zien geen kindvriendelijke scholen, waar kinderen kunnen leren, eten, spelen en ontspannen/rusten? We kennen in Nederland zelfs geen voorbeeldschool.
- Van Daalen reageert op de ‘ministerraad’. Diverse sprekers benadrukken sterk de verantwoordelijkheid van ouders. De taakverdeling tussen overheid en ouders is echter aan het verschuiven. Ouders blijven verantwoordelijk, maar een nieuwe balans is nodig. Als vrouwen moeten kunnen werken, impliceert dat meer collectivering van de zorg, meer professionalisering, investering in nieuwe beroepen; wel met enige ruimte. Met beweringen als maatwerk en het niet dichttimmeren met regels, maak je je ervan af. Als ouders werken, staat het kind niet centraal. Je moet dan zo goed mogelijke voorzieningen voor kinderen creëren.
- ook Hamer ziet een nieuwe taakverdeling ontstaan tussen ouders en samenleving. Jongere generaties willen geen kinderen meer, als zij niet samen met de overheid goed voor de kinderen kunnen zorgen. Maatwerk kan daarbij heel goed samengaan met collectieve regelingen. Ouders moeten voldoende geld krijgen voor kinderopvang naar eigen keuze. Als de overheid in de schoolgaande periode een gezamenlijk en gevarieerd aanbod wil bieden, dan moet dat ook financieel mogelijk zijn en moet zij kwaliteitseisen stellen. De weinige kwaliteitseisen die er nu - als handvat voor de scholen - liggen, zijn te mager.

Scholen moeten geld krijgen voor een goede organisatie, te regelen samen met de ouders. De uitvoering zal gevarieerd zijn, maar moet wel aan kwaliteitseisen voldoen. Hetzelfde geldt voor de buitenschoolse opvang. Uit onderzoek blijkt dat goede kinderopvang ook goed en waardevol is voor kinderen vanaf 1 jaar. Resultaten van onderzoek bij baby’s zijn nog diffuus. Moeders voelen zich vaak schuldig als ze werken. Bovendien werken ze vaak in de mindere banen. Dit laatste is een zaak van de arbeidsmarkt.
- Duif kiest voor maatwerk, maar begrijpt dat er collectieve regelingen nodig zijn. Dat hoeft niet van bovenaf. Onderwijs, kinderopvang, ouders en gemeenten kunnen gezamenlijk komen tot goede dagarrangementen. Een breed draagvlak biedt goede kans van slagen.
- Van Daalen is blij met de reactie van Duif.  Zij wijst, net als Bergé, op het ontbreken van goede voor​zieningen voor kinderen, terwijl de kinderen zg. centraal staan. We moeten meer voor kinderen opkomen.

- Bergé bepleit nogmaals de discussie over schooltijden en (o)verblijfmogelijkheden niet te laten vertroebelen door de discussie over kinderopvang. Het gaat om de schooldag en de middagpauze van 1,5 miljoen leerlingen met meer professionals in de school, met meer individuele aandacht, zorg en preventie. Het gaat daarnaast om meer aandacht voor voeding, beweging, pesten enz.; niet in de vorm van lesjes. 
- er is zorg over de financiële constructie van de vrijwilligers. De belastingdienst ziet de tso als betaald werk, als een arbeidsrelatie. Men verzoekt deze consequenties van de kwaliteitseisen aan de minister van Financiën voor te leggen.
- Duif hoeft niet bang te zijn voor regelgeving van de overheid, gevoed door het veld. Goede projecten kunnen tot voorbeeld dienen van andere scholen. OCW kan good practices promoten.
- Jellesma van Boink vindt het inzetten van vrijwilligers bij de tso een slechte zaak. Het is een maat​schappelijk en economisch belang dat ouders kunnen werken, dat er voorzieningen zijn. Het is even onzinnig te beweren dat moeders met hun zg. eerder verworven competenties het werk in de tso zouden kunnen. 
Naast de goede voorbeelden van Rotterdam wijst hij op de bezuinigingen bij 500 à 600 peuterspeelzalen en de stijging van de ouderbijdragen. Juist die autochtone en allochtone kinderen worden hiervan de dupe, die de voor​ziening het hardst nodig hebben. Aan het veld overlaten leidt nog niet tot professionalisering. Het aan de markt overlaten gaat vaak ten koste van de kwaliteit. De behoefte aan opvang in het onderwijs zal aanzienlijk toenemen. Ouders met kinderen op de basisschool kiezen nu vaak nog voor informele arrangementen, omdat de buitenschoolse opvang ontbreekt, te ver is, onvoldoende kwaliteit heeft enz. Door te roepen dat we het niet dicht moeten timmeren, komen we niet tot goede regelingen.

- Van Daalen onderstreept nogmaals het belang om niet met vrijwilligers, maar met professionals te werken.
- als het kind centraal staat en er kwaliteitseisen gesteld worden, kunnen ouders met een gerust hart gaan werken. Er moet regie, visie zijn om in locale, traditionele situaties innovatieve initiatieven een kans te geven. Het gaat om goede deskundigen, al of niet vrijwillig. Er zijn scholen waar nog niets gebeurt. Daarom is het belangrijk ouders mee te laten participeren en vanuit de overheid kwaliteitseisen te stellen. 
- een spw-opleiding is nog geen garantie is voor kwaliteit.


- kan de bioritmisch verantwoorde middagpauze van min. 2,5 uur onder de Wet Kinderopvang vallen?
- worden scholen als de Kunstmagneetscholen (extra tijd voor kunstzinnige activiteiten) niet ondergesneeuwd door de kinderopvangdiscussie.
- Hajer van Jantje Beton mist de buurtbenadering. Bij de discussie over een netwerk van brede scholen, over opvang, over investeren in schoolgebouwen, hoort ook discussie dat het belangrijk is dat kinderen met elkaar in hun eigen buurt kunnen spelen, ook met kinderen van andere scholen. Een netwerk van voorzieningen in de buurt is van belang, waar binnen en buiten gespeeld kan worden en waar men een visie heeft op de vrije tijd van kinderen. 
Tot slot geven de panelleden aan wat zij voor het vervolgtraject belangrijk vinden.
Kerstens: deze middag maakt zichtbaar dat we er met de arrangementen van dit moment niet komen. Het perspectief voor de toekomst luidt dat er fundamentele keuzes gemaakt moeten worden over bestuurlijke verantwoordelijk​heid, over kwaliteitseisen; op hoofdlijnen met ruimte voor variëteit. Daaraan gekoppeld een stappenplan met niet alleen ambities en goede intenties maar ook met concrete speerpunten, zoals multifunctionele schoolgebouwen in de wijk, combinatie​​functies, brede scholen. 
Aansted-Madsen sluit aan bij de buurtgerichte benadering van Jantje Beton; een netwerk van voorzieningen met een rijk aanbod aan buitenschoolse activiteiten, spel, sport, cultuur enz. Voorzieningen bij een verlengde schooldag met een meerwaarde voor kinderen. Zij ziet zelf mogelijkheden in vrijwillige seniorenhulp.
Zij ziet ook liever een meer ontspannen beeld van het overblijven voor zich: een lokaal, waar gegeten en gerecreëerd wordt met actieve ouders. Ouders en school kunnen in deze samenwerken aan kwaliteit. Dat hoeft niet alleen uit Den Haag te komen.
- Kalsbeek stelt vragen bij de kwaliteitseisen van de tso. Veel vrijwilligers worden nu al afgeschrikt.
Ze ziet een gigantisch probleem ontstaan als we spreken over professionalisering. Als de 66.000 vrijwilligers gaan afhaken, hebben we helemaal geen tussenschoolse opvang meer. Daarom moeten we reëel nadenken over het heden en over de toekomst van deze kindvoorzieningen zonder enige belangenverstrengeling.
- Duif brengt het terug tot de wettelijke verplichting waardoor alle scholen iets moeten organiseren. Hij wil daarbij het grote huidige informele circuit van onderlinge regeling door ouders niet kwijt. Hij ziet liever niet ontstaan, dat je geen goede ouder bent, als je kind niet in de opvang zit. 50% van de kinderen gaan nu naar huis. Dat wil hij graag hoog houden.
- Volgens Hamers zou er geen 50% naar huis gaan, als er echte keuzes waren; als er professionele opvang was. Hamer voorziet een politiek spannende tijd gezien de motie Van Aartsen/Bos. Er moet geld en er moeten randvoorwaarden komen. Ook haar wetsvoorstel voor de 0-4-jarigen ziet ze met spanning tegemoet. Helaas heeft haar amendement voor extra geld voor de tso, als tegemoetkoming voor ouders, het niet gehaald. Ze blijft ervoor knokken dat het voor ouders betaalbaar en voor scholen realiseerbaar wordt.
Afsluitend spreekt Bergé de hoop uit dat alle betrokken partijen hun verantwoordelijkheid t.a.v. schooltijden en overblijven nu wel oppakken, waar ze die na de Overblijfwet in 1983 hebben laten liggen. Voor Pep International is de conferentie een eerste stap. Met de nodige vervolgactiviteiten zullen zij het verder bij de basis en het beleid oppakken, o.a. door meer nationale en internationale goede voorbeelden. Er moet nog veel werk verricht worden om te komen tot voor alle kinderen goede schooltijden en (o)verblijfvoorzieningen.
==================================================================================

Uit de introductie-presentatie van Pep International:
· Universele Verklaring van de Rechten van het Kind:
- recht op kosteloos onderwijs en op spel en ontspanning
- recht op speciale bescherming voor lichamelijke, geestelijke en maatschappelijke ontwikkeling
· Zijn de huidige schooltijden rijp voor het museum?

· Is de brede school breed genoeg? Kunnen de leerlingen er ook eten, spelen en ontspannen?

· Zorgen flexibele schooltijden voor minder verkeersdrukte, voor meer verkeersveiligheid?

· Multiculturele integratie; juist bij samen eten en spelen?

· Meer professionals in de school! Wat zijn de kosten, wat zijn de baten?
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