M A N I F E S T

‘Brede scholen, betere scholen’

Een 5-puntenplan voor kinderen tussen 4 en 12 jaar
In de 21e eeuw zijn verzorgingsstaten niet langer gericht op kostwinnersgezinnen. Van ouders wordt verwacht dat ze betaald werken én zorgen. De bestaande taak​verdeling tussen gezinnen en collectieve instellingen voldoet niet langer en nieuwe vormen van collectieve zorg moeten worden uitgevonden. Scholen moeten een gedaantewisseling ondergaan.

1 Functie
De functie van scholen is niet langer beperkt tot het aanleren van basiskennis, zoals lezen, schrijven en rekenen, maar dient zich ook uit te strekken tot delen van de verzorging en ontwikkeling die eerder thuis plaats vonden. Te denken valt aan de lunch en aan activiteiten op het gebied van sport, spel en creatieve ontwikkeling. Dergelijke brede scholen dragen bij aan een eerlijker verdeling van de ontwikkelingskansen van kinderen en maken het ouders gemakkelijker om – onder uiteenlopende condities – betaald en onbetaald werk te verrichten. Dergelijke scholen zijn beter ingesteld op de hedendaagse diversiteit aan huishoudens, ieder met hun eigen behoeften en eigen problematiek. In termen van ‘De verzorgingsstaat herwogen’ (WRR 2006) zijn dergelijke brede, multifunctionele scholen gericht op verzorging, verheffing en verbinding. Brede scholen maken al geruime tijd deel uit van de beleidsagenda van gemeenten en rijksoverheid. Die ontwikkeling dient te worden ondersteund en uitgebouwd, aangepast aan de lokale situatie.

2 Tijd

Deze nieuwe functie heeft gevolgen voor de tijd die kinderen in dergelijke brede instellingen besteden. De traditionele, afgepaste en starre schooldag behoort tot het verleden. Anders dan de bestaande schooltijdenregeling dient een nieuwe tijdsindeling rekening te houden met de specifieke behoeften en belangen van 4-12-jarigen. De tijd die kinderen in collectieve instellingen doorbrengen zal flexibeler zijn en zal zich over een breder tijdsbestek uitstrekken. 

3 Plaats
Bestaande schoolgebouwen en speelruimten zijn ingesteld op de beperkte functies van scholen-oud-model. Deze zullen moeten worden aangepast, terwijl aan nieuwe schoolgebouwen nieuwe eisen gesteld moeten worden. Gebouwen en speelruimten zullen geschikt moeten zijn voor cognitieve en creatieve lessen, voor eten, spelen, sporten en ontspannen. Keukens, kantines, sportmogelijkheden, speel- en rusthoekjes, speelweitjes, faciliteiten voor handenarbeid, muziek, dans, toneel enz. zullen tot de standaarduitrusting van iedere school gaan behoren. 

4 Professionalisering

Binnen de scholen-oud-model zijn de leerkrachten de centrale deskundigen. In de nieuwe instellingen zullen zij zowel gezelschap krijgen van assistenten bij hun eigen werk, als van specialisten op het gebied van verzorging en vrijetijdspedagogiek. Het aantal beroepen dat zich op de verzorging, scholing en ontwikkeling van opgroeiende kinderen richt dient zich op alle niveaus uit te breiden. Het spreekt voor zich dat het hier om formele banen gaat, waarvoor specifieke opleidingen worden gecreëerd. De opleidingen die zich op opgroeiende kinderen richten, zullen een veel gedifferentieerder en breder gebied bestrijken.

5 Financiering
Dergelijke professionele, collectieve en fantasierijke kindercentra dienen net als de traditionele scholen een basisvoorziening te worden. Dat wil zeggen dat ze gefinancierd moeten worden uit algemene middelen.
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Tijd voor kinderen  -   De emancipatie van kinderen in de 21e eeuw

Preambule

Europese verzorgingsstaten zijn ontworpen vanuit de gezinsidealen die in de opbouwperiode van het verzorgingsstelsel van kracht waren. De regelingen en voorzieningen die in de verzorgingsstaat vorm hebben gekregen, zijn toegesneden op het oplossen van problemen die typisch waren voor de industrialisatie en de daarmee samenhangende verstedelijking. Gezinnen zouden zich onder deze nieuwe omstandigheden staande moeten kunnen houden als autonome en zelfstandige eenheden, waar vaders het geld inbrachten en moeders de verzorgende taken uitvoerden. Het loon van vaders moest voldoende zijn om moeders en kinderen te onderhouden. Daarbij werd uitgegaan van gezinnen met twee kinderen, waarbij de kinderbijstand een aanvullende functie had. Die moest waarborgen dat ouders die meer kinderen kregen toch economisch zelfstandig konden functioneren. Collectieve regelingen moesten in de materiële gezinsbehoeften voorzien, wannneer vaders arbeidsongeschikt of werkloos raakten. 

Zo groeiden kinderen in het privé-domein van het gezin op. De verantwoordelijkheid voor hun opvoeding lag bij beide ouders, de verzorgingsstaat garandeerde de financiële condities van het gezinsleven, en regelde en financierde bovendien de verplichte scholing van kinderen. In deze constructie was geen plaats voor ‘instellingen voor kinderopvang’. Die hadden uitsluitend een noodfunctie, als moeders de verzorging en opvoeding niet op zich konden nemen. Pas wanneer een verzorgingsstaat erion geslaagd was om dergelijke collectieve kinderarrangementen overbodig te maken werd deze als geslaagd beschouwd. En de Nederlandse verzorgingsstaat slaagde daar in verhouding tot het buitenland relatief goed in, geheel conform de huiselijkheidsidealen die hier een lange en krachtige geschiedenis hadden.

Die gezinsverhoudingen, die verhouding tussen gezinnen en het publieke domein van de arbeid en de overheid, zijn anno 2007 achterhaald geraakt. Dat type gezinsleven, afgeschermd van de buitenwereld, met complementaire taken voor mannen en vrouwen, met een heldere verdeling van verantwoordelijkheden van ouders en overheden, is niet meer van deze tijd. Gezinnen zijn weliswaar ook tegenwoordig een gemeenschappelijke onderneming van ouders, maar moeders en vaders nemen ten opzichte van elkaar, en ten opzichte van hun kinderen, een meer onafhankelijke positie in. Voor kinderen heeft dat grote gevolgen: de individualisering van hun ouders houdt in zekere zin ook hun individualisering in. Daarin ligt een argument om naast de emancipatie van moeders ook de emancipatie van kinderen te bepleiten. 

Post-industriële verhoudingen op het gebied van arbeid en gezin impliceren nieuwe risico’s, die van Europese verzorgingsstaten ingrijpende aanpassingen vereisen. Vrouwen nemen langer deel aan het onderwijs en zij streven naar meer zelfstandigheid. Het in de praktijk brengen van hun emancipatoire strevens heeft hun levensloop in vergelijking tot vorige generaties radicaal veranderd. Ten opzichte van mannen hebben zij aan macht gewonnen. In het algemeen zijn gezinnen minder stabiel dan ze waren, en vertonen ze grotere variatie dan ze deden. Die ontwikkelingen vragen om nieuwe verhoudingen tussen gezinnen, markt en overheid, en om een nieuwe afbakening van verantwoordelijkheden tussen ouders en collectieve instellingen. Dat proces gaat moeizaam en dreigt te stagneren. Wat mensen daarbij parten speelt is dat er sprake is van een time lag tussen hun nieuwe idealen in intieme verhoudingen. en hun blijvende gehechtheid aan traditionele huiselijkheidsidealen. Deze spanning staat de creatie van nieuwe opvoedingsregimes in de weg en kan tot een impasse leiden. 

De socioloog Esping-Andersen (2005) wijst op het grote belang van kinderen in 21e-eeuwse verzorgingsstaten. Hij laat aan de ene kant zien dat de publieke waarde van kinderen in Europese verzorgingsstaten de afgelopen decennia is toegenomen. Deze verzorgingsstaten streven ernaar om zich als internationaal concurrerende kenniseconomieën te profileren, waardoor de ontwikkeling van kinderen er meer toe gaat doen en de kosten voor kinderen stijgen. Aan de andere kant is in deze verzorgingsstaten sprake van teruglopende geboortecijfers, van uitstel en afstel van het krijgen van kinderen. Ook blijkt de armoede onder kinderen in deze verzorgingsstaten juist te zijn toegenomen, onder andere door veranderende gezinsstructuren. Om deze problemen het hoofd te bieden is er alle reden om ouders meer dan nu collectief te steunen in het dragen van hun verantwoordelijkheid voor het opgroeien van kinderen.

Esping-Andersen ziet investeren in kinderen als een publiek belang. Hij bepleit een nieuw sociaal contract, waarin een gezinsvriendelijk beleid het jonge gezinnen gemakkelijker maakt om kinderen te krijgen, en waarin de stijgende kosten van kinderen collectief worden gedragen. Niet alleen ouders, maar ook de samenleving als geheel, dienen zich verantwoordelijk te stellen voor het groot brengen van kinderen. Afgezien van goede bevallings- en ouderverloven, zijn hoogwaardige instellingen waarin kinderen zich in de breedste zin kunnen ontwikkelen in dat verband van cruciaal belang - een woord als kinderopvang doet aan dergelijke instellingen geen recht. Nederland voert in dat opzicht een twee-sporen beleid, met zowel commerciële opvang als overheidssubsidies, deels via fiscale regelingen. Die subsidies zijn voor jonge gezinnen, alleenstaande ouders, gezinnen met een laag inkomen essentieel, maar het gevaar van een tweedeling in kinderinstellingen voor rijke en arme kinderen blijft bestaan. Daarin ligt een argument voor een versterking van universele, publieke instellingen voor kinderen.

Het is tijd voor de emancipatie van kinderen. Niet alleen omdat ze een maatschappelijke waarde vertegenwoordigen – wat ze doen. Niet alleen omdat hun emancipatie de arbeidsparticipatie van hun ouders versimpelt – wat het geval is. Niet alleen omdat hun ontwikkeling daarmee gediend is – wat zo is. Niet alleen omdat de kenniseconomie daarmee eerder in zicht komt – wat eveneens zo is. Al die argumenten zijn belangrijk bij het bepleiten van hogere investeringen in kinderen, maar afgezien van de gunstige neveneffecten die deze zullen hebben, is verhoging van de kwaliteit van de levensloop van kinderen ook een waarde op zich,.

Die emancipatie van kinderen vereist dat de instellingen waarin zij gedurende hun leerplicht vijf dagen per week doorbrengen ingrijpend worden hervormd. Een besef van wat dat betekent voor de schoolse verhoudingen is nog nauwelijks aanwezig. De afgelopen decennia is genoegzaam bekend geraakt hoe moeilijk het is om iets als een ingesleten taakverdeling tussen mannen en vrouwen te veranderen, maar op school zal zich de komende decennia een even radicale revolutie voordoen. Die revolutie vereist een visie op lange termijn, en een stappenplan om die visie te realiseren. Dat de problemen onderschat worden, blijkt uit de zorgeloosheid en het gemak waarmee de motie Van Aartsen-Bos is aangenomen.

In bijgaand Manifest formuleren we op welke gebieden veranderingen zullen moeten plaats vinden. Daarbij gaat het Manifest ervan uit dat verbrede scholen de beste gelegenheid bieden om kinderen in een overzichtelijke omgeving veelzijdig op te laten groeien, met een minimum aan opvoedingsregimes, waardoor problemen van fysieke en pedagogische aansluiting, van coördinatie en afstemming, zo klein mogelijk kunnen zijn. De overzichtelijke school die Theo Thijssen in zijn boeken zo plastisch heeft beschreven voldoet niet langer in dit tijdsgewricht. Aanpassingen zijn nodig op vijf terreinen.

Functie

De brede school van de toekomst zal kinderen de gelegenheid moeten bieden zich breed te ontwikkelen en te ontplooien, zal de ruimte moeten bieden voor het verbreden van hun lichamelijke, sociale, emotionele en culturele mogelijkheden. Scholen zullen plaatsen moeten worden waar kinderen leeftijdgenoten treffen, met wie ze kunnen spelen. Ook de kinderen die enig kind zijn, ook de kinderen die driehoog achter wonen zonder geschikte speelruimten in hun buurt. Het zullen plaatsen moeten worden waar kinderen andere volwassenen treffen dan de een of twee of drie verzorgers die in de kleine kring van het gezin figureren. Volwassenen met wie ze vertrouwd zijn en die hen verzorgen, maar ook volwassenen die gespecialiseerd zijn, en die hen bijvoorbeeld leren zingen of voetballen. Het komt erop neer dat de traditionele taakverdeling tussen school en thuis niet langer volstaat. Een deel van de functies die vroeger door gezinnen werden vervuld zal nu door collectieve instellingen worden overgenomen. En er komen extra functies bij, nu aan de kwaliteit van de ontwikkeling van kinderen hogere maatschappelijke eisen worden gesteld. 
Tijd

Kinderen van nu gaan op vrijwel dezelfde uren naar school als hun ouders, hun grootouders en hun overgrootouders. Op verzoek van de Stichting Tijd voor School heeft op 5 december 1979 het ministerie van OCW – in opdracht van de toenmalige minister A. Pais – de nota ‘Achtergronden van de huidige schooltijden in het basisonderwijs in Nederland’ het licht doen zien. 

Een enkel citaat uit dit rapport: “de huidige schooltijden zijn niet gebaseerd op wetenschappelijk onderzoek. Dat gaf de toenmalige minister van O&W in 1974 aan de Kamer toe. Onderzoek naar geestelijke en lichamelijke belastbaarheid van schoolgaande kinderen in deze jachtige tijd (met veel vermoeiende factoren en schijnbaar te weinig rust) wordt – mede door het gebrek aan (recente) gegevens – nog steeds wenselijk geacht. Vroegtijdige onderkenning van (leer)situaties die een bedreiging vormen voor de ontwikkeling en de gezondheid of ongewenste belastbaarheid van het schoolgaande kind is een noodzaak. Instituten op het gebied van kinderstudie en pedagogiek kunnen daarbij behulpzaam zijn. Harmonisatie van de huidige schooltijden kan zonder wetswijziging worden doorgevoerd bijv. door verlenging van de aanwezigheidsduur. De verlenging zal van elke zweem van het geven-van-onderwijs moeten zijn ontdaan (o.a. door opvang-, overblijf- en rusthoeken, door slaap-/was​gelegenheden, sport en spel, enz.). 

De nota, die haar onderzoek begint bij Karel de Grote (ca. 800) eindigt aldus: 

‘[,,,] zowel uit het oogpunt van het kind als van de onderwijzer biedt de nota arbeidsrechterlijke en politieke achtergronden waarvan kennisneming wellicht de moeite waard zal blijken.’ 

En toen werd het heel lang stil in het onderwijs.

Enkele maanden later, bood op 8 februari 1980, de Emancipatiekommissie, de regering haar advies ‘Rond schooltijd’ aan. Enkele van de aanbevelingen: actief overheidsbeleid is nodig; een aaneengesloten schooldag met overblijfgelegenheid op alle scholen zou een belangrijke stap zijn ter realisering van een zinvolle dagindeling van ouders, kinderen en leerkrachten. Overblijven dient een geïntegreerd onderdeel te vormen van het schoolprogramma en onder verantwoordelijkheid van de school te worden georganiseerd. Het advies gaat ook in op buitenlands onderzoek naar gunstige leer- en prestatietijden.

En toen bleef het heel lang stil in Nederland.

Nog steeds zijn de schooltijden niet gebaseerd op wetenschappelijk onderzoek naar de belangen en behoeftes van kinderen, naar hun biologisch ritme in relatie tot hun aandachtsboog, geheugenwerking en leerprestaties. Ook zijn ze niet wettelijk vastgelegd: scholen zijn verplicht om kinderen een vastgesteld minimum aantal uren te onderwijzen – welk minimum in de praktijk tot maximum is verheven - , maar de verdeling van deze uren wordt grotendeels aan de scholen zelf overgelaten. Per augustus 2006 hebben de scholen nog meer vrijheid gekregen om de schooltijden zelf in te delen, als onderdeel van de verantwoordelijkheid van de schoolbesturen voor het overblijven en de uitvoering van de motie Van Aartsen-Bos (SCP, Tijd voor de Basisschool 2006).

Plaats

Kinderen hebben een geschikte ruimte nodig om te eten, te spelen of te rusten. Dat is het advies van de Emancipatiekommissie in 1980. Maar anno 2007 blijken veel kinderen tussen de middag nog steeds in de klas te eten. Als het maar om een kleine groep gaat, worden deze kinderen tussen de middag opgevangen in een ander lokaal, zoals het handenarbeidlokaal of een grote hal. In beide gevallen betreft het een ruimte die niet specifiek op het overblijven is ingericht. Voor het buiten spelen gebruiken scholen hun speelplein, als de voorzieningen het toelaten. In grote steden is dit vaak niet het geval, en overblijfkrachten gaan dan met de kinderen naar publieke speelterreinen, of de kinderen spelen op de stoep (Van Daalen 2005).

Ook uit een regionaal onderzoek naar de overblijfpraktijk op 85 basisscholen (Overblijfwijzer ’t Gooi, november 2006) blijkt dat meestal in een klaslokaal gegeten wordt. Binnen zijn er nauwelijks speel- of ontspanningsmogelijkheden. Na het eten gaan de kinderen meestal naar buiten. Weer of geen weer. Ook de kleintjes. Bij topdagen, zoals de maandag, dinsdag en donderdag komen steeds meer scholen in de problemen, en al helemaal als het weer niet meezit. 

Kortom, traditionele schoolgebouwen voldoen niet langer en zullen aangepast moeten worden. En hetzelfde geldt voor de schoolpleinen. Bij verbouw of nieuwbouw zal moeten worden voorzien in aantrekkelijke, veilige en schone binnen- en buitenspeelruimte. Dat is ook wat ouders voor hun kinderen willen (Liefst zoals thuis, SCP 2007).

Professionalisering

De uitbreiding en differentiatie van het aantal beroepen dat in de scholen van de toekomst een plaats krijgt vergen op verschillende niveaus aandacht en zullen op verschillende gebieden veranderingen noodzakelijk maken. Allereerst valt te denken aan hervormingen in het stelsel van opleidingen van mensen die beroepsmatig op de een of andere manier met kinderen werken. ROC’s, pedagogische academies zullen daarbij betrokken moeten worden, maar ook opleidingen voor mensen die bijvoorbeeld met kinderen sporten, muziek maken, die gespecialiseerd zijn in de ‘vrije tijd’ van kinderen. Een ander punt van aandacht is de toenemende verscheidenheid in het school​team, waardoor zich op het niveau van het alledaagse functioneren van de school aanpassings​problemen zullen voordoen. Voorbeelden zijn wrijvingen tussen verschillende beroepsbeoefenaren, ieder bijvoorbeeld met eigen ideeën over competenties, met eigen opvattingen over de omgang met kinderen, met eigen manieren om ouders te benaderen. 
Financiering

Kinderen hebben in de 21e eeuw niet alleen recht op kosteloos onderwijs, maar ook een veelomvattende ontwikkeling – lichamelijk, sociaal, emotioneel, cultureel – dient een basisvoorziening te worden. Brede scholen behoren een universele voorziening te worden, gefinancierd uit algemene middelen.  
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