Brede scholen, betere scholen
Een 5-puntsplan voor kinderen tussen 4 en 12 jaar

In de 21e eeuw zijn verzorgingsstaten niet langer gericht op kostwinnersgezinnen. Van ouders wordt verwacht dat ze betaald werken én zorgen. De bestaande taak​verdeling tussen gezinnen en collectieve instellingen voldoet niet langer en nieuwe vormen van collectieve zorg moeten worden uitgevonden. Scholen moeten een gedaantewisseling ondergaan.

1 Functie

De functie van scholen is niet langer beperkt tot het aanleren van basiskennis, zoals lezen, schrijven en rekenen, maar dient zich ook uit te strekken tot delen van de verzorging en ontwikkeling die eerder thuis plaats vonden. Te denken valt aan de lunch en aan activiteiten op het gebied van sport, spel en creatieve ontwikkeling. Dergelijke brede scholen dragen bij aan een eerlijker verdeling van de ontwikkelingskansen van kinderen en maken het ouders gemakkelijker om – onder uiteenlopende condities – betaald en onbetaald werk te verrichten. Dergelijke scholen zijn beter ingesteld op de hedendaagse diversiteit aan huishoudens, ieder met hun eigen behoeften en eigen problematiek. In termen van De verzorgingsstaat herwogen (WRR 2006) zijn dergelijke brede, multifunctionele scholen gericht op verzorging, verheffing en verbinding. Brede scholen maken al geruime tijd deel uit van de beleidsagenda van gemeenten en rijksoverheid. Die ontwikkeling dient te worden ondersteund en uitgebouwd, aangepast aan de lokale situatie.

2 Tijd

Deze nieuwe functie heeft gevolgen voor de tijd die kinderen in dergelijke brede instellingen besteden. De traditionele, afgepaste en starre schooldag behoort tot het verleden. Anders dan de bestaande schooltijdenregeling dient een nieuwe tijdsindeling rekening te houden met de specifieke behoeften en belangen van 4-12-jarigen. De tijd die kinderen in collectieve instellingen doorbrengen zal flexibeler zijn en zal zich over een breder tijdsbestek uitstrekken. 

3 Plaats

Bestaande schoolgebouwen en speelruimten zijn ingesteld op de beperkte functies van scholen-oud-model. Deze zullen moeten worden aangepast, terwijl aan nieuwe schoolgebouwen nieuwe eisen gesteld moeten worden. Gebouwen en speelruimten zullen geschikt moeten zijn voor cognitieve en creatieve lessen, voor eten, spelen, sporten en ontspannen. Keukens, kantines, sportmogelijkheden, speel- en rusthoekjes, speelweitjes, faciliteiten voor handenarbeid, muziek, dans, toneel enz. zullen tot de standaarduitrusting van iedere school gaan behoren. 

4 Professionalisering

Binnen de scholen-oud-model zijn de leerkrachten de centrale deskundigen. In de nieuwe instellingen zullen zij zowel gezelschap krijgen van assistenten bij hun eigen werk, als van specialisten op het gebied van verzorging en vrijetijdspedagogiek. Het aantal beroepen dat zich op de verzorging, scholing en ontwikkeling van opgroeiende kinderen richt dient zich op alle niveaus uit te breiden. Het spreekt voor zich dat het hier om formele banen gaat, waarvoor specifieke opleidingen worden gecreëerd. De Pabo-opleidingen zullen een veel gedifferentieerder en breder gebied bestrijken.

5 Financiering

Dergelijke professionele, collectieve en fantasierijke kindercentra dienen net als de traditionele scholen een basisvoorziening te worden. Dat wil zeggen dat ze gefinancierd moeten worden uit algemene middelen.
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