OVERBLIJFWIJZER ‘T GOOI 2006/2007

De Overblijfwijzer is nog verkrijgbaar

De belangrijkste resultaten 
De Overblijfwijzer is een inventarisatie van een aantal aspecten van de middagpauze op 85 basisscholen in 7 Gooische gemeenten. 

Aantal leerlingen  

- het aantal kinderen dat tussen de middag op school blijft, varieert van 10 tot 530. Het percentage loopt op van nog geen 10% tot 100% bij een continurooster.

Duur van de middagpauze

- de lengte van de middagpauze loopt uiteen van 30 minuten binnen een continurooster tot 90 minuten voor de onderbouw. De tijd die het meeste is aangegeven is 75 minuten. In Hilversum komen de meeste continu​roosterscholen voor.

Toezicht
 -  ouders met een vergoeding is de meest voorkomende vorm. Tweede en derde zijn vaste overblijf​krachten en leerkrachten (binnen een continurooster). Het onderscheid tussen overblijfkrachten en betaalde ouders is steeds minder duidelijk. Binnen het continurooster assisteren soms overblijfkrachten en al of niet betaalde ouders. Ook combinaties zoals overblijfkrachten en onbetaalde ouders bestaan. Steeds meer scholen stellen een overblijfcoördinator aan. Het aantal scholen met een continurooster is toegenomen.

Kosten

Het bedrag dat kinderen betalen, loopt zeer uiteen. Van gratis tot € 4,50 per dag. Niet alle bedragen, zoals die van kwartaal- of jaarabonnementen of strippenkaarten, zijn in de wijzer opgenomen. Door de professionalisering wordt de voorziening steeds duurder, met jaarlijks aanzienlijke bedragen.

Ruimte
- het gebruik van ruimten is op eenvoudige wijze geïnventariseerd. Scholen zijn nog er steeds niet op gebouwd en ingericht. Eten in het eigen of een ander klaslokaal komt veel voor. Onder- en bovenbouw kennen vaak aparte regelingen. De week kent topdagen. Op vrijdag komt het minst overblijven voor (geen onderbouw). Weinig scholen bieden goede spel- en ontspannings​mogelijkheden. Slecht weer zorgt voor extra problemen.

Aanbevelingen

De variëteit in de praktijk is groot. De vrijheid ook. Maar hoe staat het met de kwaliteit? Officiële kwaliteitscriteria ontbreken. Dat neemt niet weg dat besturen, ouders en leerkrachten in gezamenlijke verantwoordelijkheid zelf kunnen zorgen voor kwaliteit. Kwaliteit van de tijden per dag, per week en per jaar; kwaliteit van de accomodaties en inrichting, schoon en veilig, waar ze verantwoord kunnen leren en pauzeren. Met aandacht voor goede voeding, bewegen, pesten, integratie, cultuur, spel en ontwikkeling. Met voldoende gekwalificeerd en geïntegreerd personeel. Niet alleen vanuit pedagogisch/didaktisch oogpunt, maar ook vanuit welzijn, gezondheid, preventie en integratie. Met een breed aanbod aan leer- en ontwikkelings​mogelijkheden. Scholen mogen niet afhankelijk zijn van ouderhulp. Een cursus maakt een ouder nog niet tot een professional. Structurele problemen en tekorten zullen besturen, ouders en leerkrachten krachtig bij hun landelijke koepelorganisaties, bij de overheid en de politiek aan de kaak moeten stellen. Juist nu, nu de wettelijke verplichting van de opvang voor en na schooltijd eraan komt, de brede buurtschool geen extra financiering kent en de zorgplicht voor kinderen van het speciaal onderwijs eraan komt. 

Gemeenten kunnen de regierol op zich nemen en vanuit een samenhangend jeugd- en onderwijsbeleid voorzieningen voor de basisschool hoog op de agenda zetten. Goede voorbeelden en nader onderzoek helpen.

Huizen, 8 november 2006-11-08





Stichting Pep International

